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zasady oceniania zadan — poziom podstawowy MARZEC 2022

Klucz odpowiedzi do zadan zamknietych
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Schemat oceniania zadan otwartych

Zadanie 29. (0-2)

Rozwigz nieréwno$é 2 — (x — 3)(x + 2) = —4.

Przyktadowe rozwigzanie

Rozwigzanie nieréwnosci kwadratowej sktada sie z dwdch etapdw. Pierwszy polega na ustaleniu

pierwiastkéw tréjmianu kwadratowego. Drugi etap polega na ustaleniu zbioru

nieréwnosci.

Realizacja pierwszego etapu:

rozwigzan

Zapisujemy nieréwno$¢ w postaci réwnowaznej —x? + x + 12 > 0 oraz znajdujemy pierwiastki

tréjmianu kwadratowego —x? + x + 12

e obliczamy wyrdznik tréjmianu kwadratowego

A=1%2—4-(—1)-12 = 49

X, = —1—7’ X, = —-1+7
-2 -2
X1 =4, x, =-3,
albo
e stosujemy wzory Vite’a:
X1 +x, =1, x1x, = —12, wiecxy = 4oraz x, = -3,
albo
e podajemy je bezposrednio, np. zapisujac pierwiastki tréjmianu x; = 4, x, = =3, lub

zaznaczajac je na wykresie.

Realizacja drugiego etapu:

Podajemy zbidr rozwigzan nieréwnosci x €< —3;4 >.
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Schemat oceniania

ZdAJaCY OtrZYMUJE..ceeeeeiiiisirsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssns 1p.

gdy

e obliczy lub poda pierwiastki tréjmianu kwadratowego: x; = —3, x, = 4 inatym zakonczy lub
btednie poda zbiér rozwigzan nieréwnosci,

albo

e popetni btagd rachunkowy przy obliczaniu wyréznika lub pierwiastkdéw tréjmianu kwadratowego
(ale otrzyma dwa rézne pierwiastki) i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwigze
nieréwnos¢.

ZdAJaCY OtrZYMUJE ...eeeeeeiiss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s e s s s s s ssann 2p.

gdy

e poda zbiér rozwigzan nieréwnosci:
XEKS=3;4> lub (x <4 i x=>-3),

albo

e poda zbidr rozwigzan w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi koricami przedziatow.

.S

Zadanie 30. (0-2)
Rozwigz réwnanie —5(2x% — 18)(x%2 +32) = 0.

Przyktadowe rozwigzanie
—5(2x? —18)(x2 +32) =0
2x2—-18=0Ilub x> +32=0
x2 =9 lub x? = —32
drugie réwnanie nie ma rozwigzan, wiec

x=-3Ilub x=3

Schemat oceniania

ZdaJaCy OtrZYMUJE ... ciiiiiieiieiiicriiiteeneeiceertteeennnssieeestteennssssssssssseennnsssssssssssennnsssssssssssesnnnsssssssssssenne 1p.

gdy

e zapisze dwa réwnania 2x2—18=0 i x2+32 =0 lub z zapisu wynika, ze rozwiazuje te
rownania

albo

e obliczy lub poda rozwigzanie réwnania 2x?> —18 = 0 (x = —3, x = 3) oraz bfednie rozwiaze

réwnanie x% +32 =0
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albo
e zapisze, ze réwnanie x2 + 32 = 0 nie ma rozwiazan i na tym zakoriczy lub dalej popetni btedy.
ZdAJgCY OErZYMUJE ...eeeeeiiiiiiisississsssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssas 2p.

gdy wyznaczy wszystkie rozwigzania réwnania: x = —3, x = 3, ale nie uzyska ich w wyniku btednej
metody.

Uwaga

Jezeli zdajgcy poda wszystkie rozwigzania x = —3, x = 3 bez zapisanych rachunkéw lub
uzasadnienia, to otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 31. (0-2)
Uzasadnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b spetniona jest nierdwnos¢

a’+2b%>>2ab—1.

Przyktadowe rozwigzania

| sposéb rozwigzania
Nieréwnosé mozemy przeksztatci¢ réwnowaznie

a’? + 2b%? —2ab > -1
(a? — 2ab + b?) + b > —1
(a—b)2+b*> -1

Lewa strona tej nieréwnosci jest sumg dwdch liczb nieujemnych: (a — b)2 oraz b?, czyli jest
nieujemna dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b, wiec jest réwniez wieksza od liczby ujemnej —1.

To konczy dowdd.

Schemat oceniania | sposobu rozwigzania
e E Y TV o1 AT 4T 1p.
gdy zapisze nieréwnosé w postaci
(a? — 2ab + b?) + b? > —1
i na tym zakonczy lub dalej popetni biedy.
ZdaJacy OtrZYMUJE ... ciiiiiiirieeiiiciiiiieeneeiieertteeennnssieeestteennsssssssssseeennnsssssssssssennnsssssssssssesnnnssssssssssasnne 2p.
gdy przeprowadzi petne rozumowanie.
Uwagi

1. Jezeli zdajacy sprawdza poprawnosé¢ nieréwnosci dla wybranych wartosci a oraz b, to otrzymuje
0 punktow.
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2. Jezeli zdajacy doprowadzi nieréwnoé¢ do postaci (a — b)? + b? > —1 , ale poda niepoprawne
uzasadnienie prawdziwosci tej nieréwnosci, to otrzymuje 1 punkt.

Il sposéb rozwigzania
Nieréwnos$¢ mozemy przeksztatci¢ réwnowaznie

a?+2b*—2ab+1>0
Uzasadnimy, ze lewa strona tej nieréwnosci jest liczbg dodatnig dla dowolnych liczb a i b.
a? —2ab+2b*+1>0
Potraktujmy te nierdwnosc jako zwyktg nieréwnosé kwadratowga z niewiadoma a.
Wyznaczmy wyréznik tréjmianu A= (=2b)? —4-1-(2b%? + 1)
Ap= 4b? — 8b% — 4
A= —4b? — 4

A, < 0 dla dowolnych b € R, wiec nieréwnosé¢ a? — 2ab + 2b? + 1 > 0 jest spetniona przez
wszystkie liczby rzeczywiste a i b.

To konczy dowdd.

Schemat oceniania Il sposobu rozwigzania
ZdAJgCY OLrZYMUJE....eeeeeeiccccrccrrerrsssssssssssssss s s sssssssssssssssssssssssnnsnnsnssnnsnnsnnsssnnnsnnnnnnnsssnssnnn 1p.

e gdy doprowadzi nieréwnosé do postaci a? — 2ab + 2b% + 1 > 0 i prawidtowo wyznaczy
wyroéznik tréjmianu kwadratowego A,= —4b? — 4,

albo

e gdy doprowadzi nieréwnosé do postaci 2b% — 2ab + a? + 1 > 0 i prawidtowo wyznaczy
wyroéznik tréjmianu kwadratowego A,= —4a? — 8.

ZAAJgCY OLIZYMUJE....eeeeeeecccccreessrrssssesssssssssssssssssss s ssssssssssssssssssssssss s sssssssssssssnsnssnnnnnnnnnnnnn 2p.

gdy przeprowadzi petne rozumowanie.
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Zadanie 32. (0-2)

Przekatna AC o dtugosci 6 jest wysokoscig trapezu ABCD. Miara kata ABC jest réwna 30°. Bok
BC oraz podstawa CD majg rowne dtugosci (zobacz rysunek).

D C

Oblicz dtugos¢ boku AD.

Przyktadowe rozwigzanie

Obliczamy dtugos¢ odcinka BC.

sin30° =%
|BC|
1 6
2 |BCl

|BC| = 12, zatem |DC| = 12
Obliczamy dtugos¢ odcinka AD korzystajac z twierdzenia Pitagorasa.
|AC|? + |CD|? = |AD|?

62 + 122 = |AD|?

|AD| = V180
|AD| = 6V5
Schemat oceniania
ZAQJGCY OLIZYMUJE....eeeeeeecccceceeceresssssssssssssssssssssssssssssssssss s ssssssssnssssssssnnsnsnsssnsnnssnssnsnnnnnsnssssnssssssannn 1p.

gdy
e wyznaczy dtugo$é boku |BC| = 12
albo

e popetni bfad przy obliczaniu dtugosci odcinka BC i konsekwentnie do swoich obliczent wyznaczy
dtugosc boku AD

ZdaJaCy OtrZYMUJE ... ciiiiiiiiieiiiciniiteeneeiicettteeennesssseeestteennsessssssssseennnsssssssssssennnsssssssssssesnnssssssssssssenne 2p.
gdy wyznaczy |AD| =+v180.
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Zadanie 33. (0-2)
Liczby x, x2+ 1, 8x —2 w podanej kolejnosci sg pierwszym, drugim i pigtym wyrazem ciggu
arytmetycznego. Oblicz x.

Przyktadowe rozwigzanie

WprowadZmy oznaczenia:a; = x, a, = x> +1, as = 8x — 2

. as—ay .
W ciggu arytmetycznym 3 =7r oraz a,-—a; =r, Wiec
as —ap
a, —a = ——5—
2 1 3
5 8x —2—x%-1
x*+1—x=
3
3x2+3—-3x=—x>+8x-3
4x> —11x+6 =0
A= (-11)2—-4-4-(-3)
A= (-11)2—-4-4-6
A= 25
11-5 1145
M= =T
X1 =z , Xp = 2
Schemat oceniania
ZdQJgCY OLIZYMUJE....eeeeeeecccccrccrrrrrsssssssssssssssssssssss s s sss s sssssssssssnssssnsnsnsnnnsssssnssnnnnnnnnnssssssnns 1p.

gdy zapisze warunek, np.:

8x—-2-x2-1 as—a ,
+l-x=—7— lub ay-a;= 532 lub (as—a,=3r i ay—a;=71)

ZAQJGCY OLIZYMUJE....eeeeeeeeccccceeesrsssesssssesesssssssssssssss s sssssssssssssssssasssssssasssssssssssssssnssnnnnnnsnnnnsnnnnnnnnn 2p.

gdy obliczy: x; =Z , Xy =2
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Zadanie 34. (0-2)

Punkt W = (—2.4) jest wierzchotkiem paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej
f(x) = —2x% + bx + c. Wyznacz wartosci wspétczynnikéw b oraz c.

Przyktadowe rozwigzania
| sposéb rozwigzania

Skoro punkt W = (—2.4) jest wierzchotkiem paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej
f(x) = —2x% + bx + ¢, wiec wzdr tej funkcji mozemy zapisa¢ w postaci kanonicznej:

flx) ==-2(x+2)?%+4
Przeksztat¢émy wzér funkcji f do postaci ogdlne;j.
fx)==-2(x2+4x+4)+4
f(x) =—-2x2—-8x—-8+4
flx)=—-2x*-8x—4

Ostatecznie: b = —8, ¢ = —4.

Il sposéb rozwigzania
Skoro punkt W = (—2.4) jest wierzchotkiem paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej
f(x) = —2x% + bx + ¢, mozemy zapisa¢ nastepujgce warunki
—b _
2a
_A _
4a

Skoro a = —2 otrzymujemy

A= (—8)2—4-(-2)-c
32 = 64 + 8¢
8c = —32

Ostatecznie: b = —8, ¢ = —4.

Schemat oceniania
ZdaJaCcy O rZYMUJE ... ciiiiiieiieeiiiciiiiieeneeriieeetteeennnssieeestseennsssssssssseeennnsssssssssssennnsssssssssssesnnnsssssssssssenne 1p.
gdy

e zapisze wzor funkcji w postaci kanonicznej f(x) = —2(x + 2)? + 4
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albo

e zapisze uktad warunkow, z ktérych mozna wyznaczy¢ brakujgce wspétczynniki, np.:

-b
7a = 2 ~2

p:
ﬂ:4“m&em=4

4a

albo

e wyznaczy wartos$¢ wspotczynnika b = —8.

ZAaJRCY OtIZYMUJE .c..ueciiieeeeieeceeetrieeenneeeeeeetreeennssssseesessesnnsssssssessessnssssssssssssssnnnsssssssessssnnnsssssssssssannnn 2p.
gdy wyznaczy b = —8, ¢ = —4.

Zadanie 35. (0-5)

Punkty A = (—3,—2) oraz B = (1,4) sq wierzchotkami tréjkata réwnoramiennego ABP, w ktérym
|AP| = |BP|. Punkt P lezy na prostej y = %x — 9. Wyznacz wspodtrzedne punktu P oraz dtugosc¢
odcinka AP.

Przyktadowe rozwigzania
I sposéb
Wykorzystamy fakt, ze wysokosc tréjkata rownoramiennego zawiera sie w symetralnej podstawy AB.

-

™S

[
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4

3
NN \
b,
AT ¢
T -6 -5 -4 73/7 71_(1] \\2 3 4 \5 B 7T 8 9 10

: éi“‘ﬂ : \\ N\
_3 - \\\\
: 1 \\\P A
-5 T \\
: AT
. L /
- y=0.5x-9

Wyznaczamy wspétrzedne srodka odcinka AB.

S=(XA+XB YatYs
2 )

2
_(—3+1 —2+4)

)

2 2
S=(-11)

Wyznaczamy wspétczynnik kierunkowy prostej AB.
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4-(-2) 6 3
MBETT (03 4 2

Wyznaczamy réwnanie symetralnej odcinka AB.

-z +b
1= 2 D+b
=3 (D
b= 1
2 1_ 3
Réwnanie symetralnej odcinka AB: y = —3X + 3

Wyznaczamy wspétrzedne punktu P rozwigzujac uktad réwnan:

_ 2 +1
y=T3*T3
y=zx—9
1 9= 2 +1
2* 77T T3 T3
3x =54 =—4x+ 2
7x = 56
{x=8
y=-5

zatem P = (8, -5).
Obliczamy dtugos¢ odcinka AP.

|AP| = /(xp — Xa)% + (yp — ya)?

|AP| = /(8 — (=3))% + (=5 — (=2))?

|AP| = /112 + (—3)?
|AP| = V130

1l sposéb
Wykorzystamy fakt, ze ramiona trdjkata rwnoramiennego majg te samg dtugosc.

Punkt P lezy na prostej y = %x — 9, wiec istnieje taka liczba rzeczywista a, dla ktérej

P = (a,%a -9
|PA| = |PB]|

\/(XP —xpa)2 +(yp —ya)? = \/(XP —xp)? + (yp — yB)?
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2

\/(a+3)2+<%a—9+2)2:\/(a—1)2+(%a—9—4)

1 2 1 2
(a+3)2+<§a—7) =(a—1)2+(5a—13)

1 1
a2+6a+9+za2—7a+49=a2—2a+1+Za2—13a+169
14a = 112
a=28

P=(aia-9)=(838-9)=(8-5

Obliczamy dtugos¢ odcinka AP.

|AP| = /(xp — X2)2 + (yp — ya)?

|AP| = /(8 — (=3))? + (=5 — (=2))?
|AP| = {/112 + (-3)2

|AP| = V130
Schemat oceniania
ZAQJGCY OLIZYMUJE ...oeeeeeieeeeccccccrrrrssssssssssssssssss s sssssssssssssssnsssnsssnsnnnsnnsnssnsnsnsssssnnnnsnnnsnnnnssnsssnn
gdy:
e obliczy wspétrzedne przeciecia sie przekatnych § = (—1,1)
albo

e wyznaczy wspoétczynnik kierunkowy prostej AB: aup zg
albo

e zpisze punkt w postaci np.: P = (a,%a -9)

albo

e zapisze rownos¢ |PA| = |PB|.

ZAQJGCY OLIZYMUJE....eeeeeeecccccreresresssssessssesssssssssssssssss s ssssssssssssssnssssnssnsnnssnsssnsnnsnnssnnnnnnsnnssssnssssssssnn
gdy:

e wyznaczy réwnanie symetralnej y = —gx +§

albo

e zapisze,ze P = (a,%a —9) oraz \/(XP —xa)2 + (yp —ya)? = \/(XP —xg)? + (yp — yB)?

ZdaJacy OtrZYMUJE ... ciiiiiiiiieeiiiciiiiieeneeiiceetteeennessieeesteeennssssssssssseennnsssssssssssennssssssssssssesnnnssssssssssaenne
gdy:
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y=5x—9
2 1
y=—3x+3

e zapisze uktad rownan

albo

1 2 1 2
e zapisze réwnanie (a+3)2+(5a—9+2) = (a—1)2+(5a—9—4)
[ ]

ZAaJaCY OtrZYMUJE ...ueceiiiieeeieecceeetrieeenneereeeeetreeannssssseeeerseennsssssssssssssnnsssssssesssssnnssssssssessssnnnssssssssssssnnnn 4p.

gdy wyznaczy wspétrzedne punktu P = (8, —5).

ZdAJaCY OtrZYMUJE ...eeeeeeiiirss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s e s s s s s e s s s s s s s s s s asasnn 5p.
gdy wyznaczy wspotrzedne punktu P = (8, —5) oraz dlugo$¢ odcinka |AP| =+/130



